
厦门市高三语文月考测验（2022年下学期）免费试卷

1. 现代文阅读　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
阅读下面的文字，完成下列小题。

经济中的物品分类常依据两个指标：排他性和竞争性。排他性是就物品的所有权而言，物品产

权主体能排斥他人对物品的使用。他人可以通过向产权主体付费获得物品的使用权，产权主体

可因此而谋利。竞争性是就物品的使用而言，物品在被一个人使用时他人就不能使用。物品的

竞争性越强，就越难以共享。发展共享经济，需要产品具有排他性和非竞争性。随着技术进步

尤其是信息技术的进步，使得削弱产品使用的竞争性和提高产品的排他性成为可能，这为共享

经济的发展提供了必要条件。

技术进步促成了共享平台的诞生。共享平台主要通过四条途径削弱产品的竞争性。第一，实现

信息对称。对于具有竞争性的产品而言，其竞争性只是就某一特定时间段而言，而在其他时间

点，产品是不具有竞争性的。共享平台通过发布何时何地谁有闲置物品、何时何地谁需要某物

品等信息，便能互通有无，实现信息适时匹配。第二，解决供需双方的信任问题。共享平台出

现以前，产品共享虽然存在，但范围有限，往往局限于亲友等熟悉的人之间。随着技术的进

步，这一窘境得到彻底改观。人们可通过他人评价、信用积分等方式，大致了解供需双方的可

信度。第三，降低收费成本。共享平台和线上支付出现之前，共享产品供给者对使用者收取费

用所付出的成本，很可能远高于其共享收益。但在现有技术的支持下，大多数共享产品单次收

费的成本变得低廉，且收费便捷。第四，共享平台设立了一些监督和惩罚机制，这有助于保障

共享产品供给者和消费者双方的人身及财产安全。

技术进步还降低了排他成本。从前，电影、软件等知识产品，排他的难度很大。但随着技术的

进步，识别这些产品的使用者和使用次数的成本就很低。比如共享平台提供的电影，要么需要

在网上播放，要么需要通过网络传播，这就可以让供应方跟踪其使用情况，降低排他成本。降

低排他成本对于知识密集型经济来说尤其重要。实际上，知识是不具有竞争性的产品，可以共

享，但以前可排他性很弱，无法收费或者收费成本很高，这就会导致知识产权被大量侵犯。技

术进步为知识的使用提供了可排他性，有助于保护知识产权。排他成本的降低把本来不可排他

的产品变成可以排他的产品，这些产品的生产者就可以通过收费来取得收益，进而为私人企业

进入这些行业提供激励，促进共享经济的发展。

（摘编自苏剑《共享经济：动因、问题和前景》）

【1】下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是
A. 产权主体对排他性物品具有独占性，但他人可通过付费的方式获得物品使用权。
B. 竞争性决定物品能否被多个使用者共享，发展共享经济需要提升产品的竞争性。
C. 人际信任影响物品共享，共享平台通过信用评价机制彻底解决了人际信任问题。
D. 虽然知识可以共享，但知识的产权主体收费太高，导致知识产权被大量侵犯。
【2】下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是
A. 第一段阐释了产品的排他性和竞争性，为全文的论述提供了理论基础。
B. 第二段论述了共享平台如何削弱产品的竞争性来促进共享经济的发展。
C. 第三段举电影的例子旨在阐明知识密集型产品难以排他却易共享的特征。
D. 原文主体部分从两个方面论述了信息技术对促进共享经济发展的作用。
【3】根据原文内容，下列说法不正确的一项是
A. 如果某物品排他性强而竞争性弱，产权主体就可通过共享平台出租该物品谋利。
B. 共享经济通过暂时转移物品使用权，可以解决闲置物品无法被充分利用的问题。
C. 技术进步使得共享经济的发展空间进一步扩大，但并不能让所有的物品都能共享。
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